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Projektowanie systeméw informacyjnych zima 2015/2016 Sprawdzajacy

1 (34 pky) Dla podanych zalozen skonstruuj diagram klas (nie redukujac licznosci)

Centrum szkoleniowe ,,Zyj zdrowo”

W Centrum szkoleniowym ,,Zyj zdrowo” prowadzone sa zajecia z zakresu zdrowego trybu zycia i
zdrowego odzywiania si¢, w czym ma pomdc projektowany system informatyczny.

2

10

Klientami Centrum s3 wylacznie firmy (nazwa, dane kontaktowe). Zaklada si¢, ze dane
kontaktowe zawierajg adres e-mail.

Klient zawiera z Centrum umowe obejmujaca realizacj¢ okreslonych ustug. Nie przechowuje si¢
danych potencjalnych klientéw. Umowa powinna zawieraé datg podpisania, okres realizacji, status
(,,podpisana”, ,w trakcie realizacji”, ,,zrealizowana”, »~anulowana”) oraz koszt, wynikajacy z
kosztéw zamawianych ustug. Umowa moze zostaé anulowana przez klienta lub Centrum. Jezeli
umowa zostala anulowana, nalezy pamicta¢: kto i dlaczego anulowal umoweg (informacja
przechowywana w postaci tekstu). Umowa dotyczy realizacji co najmniej jednej ustugi.

Dla kazdej ustugi nalezy przechowywaé date i godzing rozpoczgcia oraz datg i godzine
zakoficzenia. Ustuga nalezy do jednej z kategorii ustug, oferowanych przez Centrum.

Dla kategorii ustugi majg by¢ pamietane dane, takie Jak: nazwa, opis, lista dostepnych rodzajow
ustug (z co najmniej 1 pozycja) oraz cena podstawowa.

Ustugi dzielg si¢ ze wzgledu na rodzaj ustugi — m.in. na szkolenia, konsultacje dietetyczne i
warsztaty zywieniowe, a ze wzgledu na sposob komunikacji z klientem - na stacjonarne oraz
zdalne. Oba podziaty sg kompletne.

Szkolenia majg okreslony temat i harmonogram (w postaci tekstu). W sklad szkolenia moga
wchodzi¢  warsztaty zywieniowe, przy czym zdarzaja si¢ warsztaty zywieniowe bedace
réownoczesnie konsultacjami dietetycznymi.

Dla kazdego warsztatu zywieniowego nalezy zapamigta¢ cel (np. poprawienie metabolizmu), liste
wykonywanych potraw, przy czym kolejnos¢ wykonywania potraw podczas jednego warsztatu
Jjest Scisle okre$lona. W ramach warsztatu kazda potrawa ma nadany unikatowy numer
porzadkowy. Potrawa moze by¢ wykonywana w trakcie wielu warsztatow, a w trakcie warsztatu
wykonuje si¢ co najmniej 3 potrawy (ta minimalna liczba potraw moze w przysziosci ulec
zmianie). Dla kazdej potrawy nalezy przechowywaé opis oraz list¢ wymaganych sktadnikéw.

System ma umozliwia¢ obliczenie kosztu uslugi, przy czym algorytm zalezy od rodzaju

komunikacji z klientem. Przykladowo dla zdalnych ustug uwzglednia si¢ rabat (jednakowy dla

wszystkich zdalnych ustug), aktualnie wynoszacy 5% ceny podstawowe;j (okreslonej dla kategorii

ustug obejmujacej dang ustuge). W przysziosci warto$é rabatu moze ulec zmianie.

System powinien wspomagaé uzytkownikow w realizacji takich zadan, jak:

10.1. Wyswietlenie zestawienia wszystkich szkolen, ktore odbyty si¢ w zadanym okresie;

10.2. Zawarcie umowy wraz z wyborem kategorii ustug z listy aktualnie dostepnych;

10.3. Wyswietlenie listy aktualnie dostgpnych kategorii ustug (funkcja dostgpna dla kazdego,
takze dla goscia);

10.4. Wprowadzenie nowego warsztatu zywieniowego z mozliwoscig wprowadzenia nowe;j
potrawy;

10.5. Wprowadzenie nowej potrawy;

10.6. Automatyczne wysytanie do klientow informacji o zblizajgcym si¢ terminie realizacji
zamowionej ustugi (24 godziny przed terminem jej r0zZpoczgcia).

Funkcje od 10.1 do 10.5 powinny by¢ dostepne dla wlhascicicla Centrum, a funkcje 104 1 10.5

réwniez dla pracownika.
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10.

11.

12.

13.

(3 pkt.) Sporzadz diagram przypadkow uzycia (z perspektywy aktoréw systemu), w oparciu
o ostatni punkt tekstu wymagan (caly punkt, nie podpunkt). Uwzglednij dziedziczenie aktorow
oraz relacje pomi¢dzy przypadkami, o ile maja/moglyby mie¢ miejsce.

(3 pkt.) Dla kazdego podzialu klas na schemacie pojeciowym (hierarchii/aspektu hierarchii)
z zadania 1, okresl jakiego rodzaju dziedziczenia wykorzystates.

(3 pkt.) Czym r6zni si¢ metoda klasowa od metody obiektu i atrybut klasowy od atrybutu
obiektu? Podaj przyktady obu rodzajow metod i obu rodzajow atrybutéw dla diagramu z zadania
1.

(3 pkt.) Podaj definicje polimorfizmu metod. Podaj przyktad metod polimorficznych dla diagramu
klas z zadania 1.

(3 pkt.) Asocjacje z diagramu z zadania 1 (zalecane jest, aby posiadata niesymetryczne licznosci
oraz klase asocjacji), zamien na asocjacj¢ kwalifikowana. Uzasadnij dlaczego poddales zamianie
wiasnie t¢ asocjacje.

(3 pkt.) Wskaz na diagramie z zadania 1 asocjacjg, ktora jest agregacja lub kompozycjg (lub moze
kwalifikowaé si¢ do zamiany na nig). Objasnij, dlaczego zdecydowales$ si¢ na wybdr agregaciji
/kompozycji, a nie ,,zwyklej” asocjacji? Ponadto, dlaczego wybrale$ agregacje, a nie kompozycje
(czy tez odwrotnie)?

(3 pkt.) Objasnij roznice pomigdzy ograniczeniem i komentarzem. Wskaz na schemacie z zadania
1 przykladowe ograniczenie 1 przykladowy komentarz. Jakich elementéw modelu dotyczg?
Zaproponuj, jakie metody i w jakiej klasie moglyby by¢ odpowiedzialne za ich implementacj¢
(o ile jest to potrzebne).

(3 pkt.) Dla funkcjonalnosci wybranej z ostatniego punktu tekstu wymagan napisz scenariusz.

(3 pkt.) Dla funkcjonalnosci wybranej w zadaniu 9. skonstruuj diagram aktywnosci zgodny ze
scenariuszem skonstruowanym w tym zadaniu.

(3 pkt.) Zbuduj diagram interakcji zgodny z diagramem aktywnosci sporzadzonym w zadaniu 10.
Diagram powinien przedstawia¢ interakcje pomiedzy obiektami co najmniej dwoch klas.

(3 pkt.) Dla klasy, wybranej z diagramu skonstruowanego w zadaniu 1, wskaz kilka stanéw (co
najmniej dwa stany, z wylaczeniem stanu poczatkowego i stanu koficowego), w jakich moga
znajdowaé si¢ obiekty tej klasy. Przedstaw diagram stanow, zawierajacy te stany wraz ze
specyfikacja przejscia/przej$¢ pomigdzy nimi.

(3 pkt.) Fragment diagramu z zadania 1, zawierajacy przynajmniej trzy klasy, zwigzek
dziedziczenia oraz asocjacje, przedstaw w modelu relacyjnym.

Status osoby zdajacej egzamin
(prosimy o zaznaczenie odpowiedniej opcji za pomocg symbolu X)

Osoba, ktora uczeszczata na ¢wiczenia z PRI w biezacym semestrze (tryb zwykty lub ITN)
i uzyskata zaliczenie ¢wiczen rowniez w biezacym semestrze (zaliczenie zwykle lub warunkowe)

Osoba, ktora wezesniej uzyskata zaliczenie ¢wiczen z PRI 1 majac niezdany egzamin, wykupifa
w biezacym semestrze ITN - tzw. | cze$¢ wyktadowa”




Przedmiot oceny

Zakres
ocen

Waga

Ocena

Poprawnos¢ (suma ocen z punktow 1.1 - 1.7)

0..20

poprawna identyfikacja klas; odejmowanie punktow za np.: umieszczenie
klasy zamiast atrybutu czy asocjacji (takze w sytuacji odwrotnej),
umieszczenie aktora systemu (?), bledng nazwe klasy (z reguly rzeczownik w
liczbie pojedynczej.)

0.3

poprawna zarowno identyfikacja atrybutow, jak i specyfikacja rodzaju
kazdego z nich (opcjonalny, powtarzalny, pochodny, klasowy); odejmowanie
punktéw za np.. pojawienie si¢ atrybutu zamiast asocjacji (lub odwrotnie),
czy zbyt detaliczng specyfikacje (np. specyfikacje typu atrybutu w jezyku
programowania)

poprawna identyfikacja metod i specyfikacja ich rodzaju (obiektu, klasowe),
odejmowanie punktow np. za umieszczenie na diagramie: metod
generycznych (usun, utwérz, czytaj, modyfikuj), metody zamiast atrybutu
pochodnego, metody pochodnej (nie istnieje!), za zbyt detaliczna
specyfikacje (podobnie, jak dla atrybutow)

poprawne: identyfikacja klas potaczonych zwigzkami dziedziczenia,
identyfikacja rodzaju dziedziczenia (rozigczne, nierozlaczne, kompletne,
niekompletne, jednoaspektowe, wieloaspektowe, jednokrotne, wielokrotne,
dynamiczne), rozmieszczenie atrybutow i metod w ramach jednej hierarchii;
odejmowanie punktow za: brak hierarchii, nieprawidiows strukture (np. klasy
0 rbznej semantyce w jednej hierarchii, zamiana rél podklasa-nadklasa,
obecno$¢ petli w strukturze, wykorzystywanie tzw. obejs¢ ograniczen
srodowiska implementacji (np. asocjacja, agregacja czy kompozycja zamiast
dziedziczenia nierozlacznego — akcje odpowiednie dla etapu projektowania a
nie analizy), blgdne rozmieszczenie atrybutow czy metod

poprawna identyfikacja asocjacji: wlasciwe nazwy, poprawne licznosci,
wykorzystywanie rol, atrybutow asocjacji (lub klas asocjacji); odejmowanie
punktow za uchybienia w ww. kwestiach, a takze za modelowanie czynnosci
jako asocjacji, wprowadzanie asocjacji redundantnych (brak dziedziczenia
asocjacji czy oznaczen dla asocjacji pochodnych) oraz wykorzystywanie
elementow przynaleznych do fazy projektowania (np. asocjacje skierowane
czy klucze obce zamiast asocjacji)

1.6

identyfikacja agregacji, kompozycji i asocjacji kwalifikowanej

o
(S

1.7

wprowadzanie ograniczen i komentarzy (ile i w jakiej postaci)

o

Organizacja

Kompletnosé

Samo-tlumaczenie (czy nazwy dobrze przenosza semantyke bytow)

Minimalnosé

Nadmiarowo§é

Znajomos$¢ notacji jezyka modelowania

PN A

Czytelnos¢
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